

一艘航船,有灯塔的照耀,才能劈波斩浪,勇往直前。
一个民族,有旗帜的引领,方可闯险克难,谱写华章。
站在新的历史起点上,中国共产党将高擎一面怎样的大旗,引领中华民族的航船驶向新的彼岸?世界瞩目,万众期待——

“高举中国特色社会主义伟大旗帜,以邓小平理论、‘三个代表’重要思想、科学发展观为指导,解放思想,改革开放,凝聚力量,攻坚克难,坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进,为全面建成小康社会而奋斗。”

11月8日,胡锦涛同志在党的十八大报告中的重要宣示,在2000多名代表中引起强烈共鸣——
更高地举起中国特色社会主义伟大旗帜,这是历史的选择,时代的召唤!

更高地举起中国特色社会主义伟大旗帜

——从十八大报告看坚定不移走中国特色社会主义道路

伟大旗帜——引领中国的方向和未来

一个13亿人口的东方大国建设什么样的社会主义,怎样建设社会主义?

十八大代表、江苏省科协副主席陈惠娟说,中国共产党人再次作出了响亮的回答。十八大报告系统阐释了中国特色社会主义的内涵,建设中国特色社会主义的总依据、总布局、总任务,我们对中国特色社会主义的认识达到新的历史高度。

今天,我们正进入全面建成小康社会决定性阶段,处于改革开放攻坚时期。这面旗帜,需要更高地举起。

——这是历史发展的必然逻辑。

历史从哪里开始,思想进程也应当从哪里启动。

“‘中国特色’,是中国共产党在中国新民主主义革命、社会主义革命和社会主义建设探索中一贯坚持的独特视角。”中共中央党校教授李鸣说。

三十多年艰辛跋涉,从发展市场经济到加入世界贸易组织,从工业文明到生态文明……我们党引领人民在改革开放中闯出一条中国人自己的社会主义道路。

近十年,我国经济总量跃居世界第二,人民生活显著改善,国际地位日益提升。古老中国焕发青春,中国道路独具魅力。

位居全国百强县之首的江苏昆山,以不足全国万分之一的土地,创造了全国2.8%的进出口总额。如今的昆山已率先建成小康社会,年底将全部实现省定基本现代化指标。

昆山人被称为“现代化的探路者”。十八大代表、昆山市委书记管爱国说,吃饱穿暖,生活富裕不是现代化,生活城市化、环境田园化、社会关系亲情化,才算现代化。如果说昆山有“路”,那就是一条改革开放之路,中国特色社会主义之路。

“我们这个时代还有比这更伟大的故事吗?”这是未来学家约翰·奈斯比特对中国之路发出的感叹。

奈斯比特探究的是,中国故事背后,究竟蕴藏着怎样的中国道理和大趋势?

中央文献研究室第一编研部主任陈扬勇说:“历史告诉我们,不能走封闭僵化的老路,不能走改旗易帜的邪路,也不能原地踏步,而是要走中国特色社会主义道路。这是通向民族复兴的唯一正确之路。”

——这是马克思主义同中国实际和时代特征相结合的必然结果。

恩格斯说过,一个民族要想站在科学的最高峰,就一刻也不能没有理论思维。

十八大代表、江苏省委常委、南京市委书记杨卫泽说:“为什么我们党如此重视思想理论武装?如此强调中国特色?因为我们照搬别国经验吃过大亏,我们每次决定性的胜利都得益于科学的理论指导。”

根植于“一切从实际出发”的沃土,包括邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观在内的中国特色社会主义理论体系,枝繁叶茂,充满生机。

在伟大旗帜指引下,中国人从转变经济

增长方式到转变经济发展方式,从“又快又好”到“又好又快”,发展的步伐更加稳健。

在伟大旗帜指引下,中国人以新技术代替旧产业。黑龙江省鸡西市因煤而兴,又因煤而困。近年来,他们由资源驱动向创新驱动转变。十八大代表、鸡西市委书记许兆君说:“我们不能走违反科学发展的路。”

在伟大旗帜指引下,中国人逐渐以幸福标准代替GDP崇拜。河南省平顶山市用17项幸福指数考评官员。十八大代表、平顶山市委书记赵顷霖说:“我们要探索建立经济发展和人民现实利益相统一的制度。”

“中国特色社会主义理论符合中国国情,是中共最大的发明。”俄通社—塔斯社北京分社社长基里洛夫说。

——这是全面建成小康社会的必然要求。

代表们注意到,十八大报告以“全面建成小康社会”代替了十七大报告中的“全面建设小康社会”。

“建成”与“建设”,一字之变,含义不同。信心更足,要求更高。

离全面建成小康社会只有8年时间。激动人心的时代正疾步向我们走来,更感受到一种时不我待的紧迫感。

十八大代表、贵州黔东南布依族苗族自治州党委书记陈鸣明说,我们能否在资源环境约束中成功转身,能否在高速发展中保持稳定,能否在国际秩序变动中和平发展,根本取决于能否更高举起中国特色社会主义这面旗帜。

伟大旗帜——推进改革创新新的动力和保障

过去30多年快速发展靠的是改革创新,未来发展也必须靠改革创新。

十八大报告强调,改革开放是坚持和发展中国特色社会主义必由之路。要始终把改革创新精神贯彻到治国理政各个环节。

十八大代表、徐州市委书记曹新平说,改革不是单打一,而是经济、政治、社会等领域改革综合推进。改革重点应该放在解决群众反映强烈、与科学发展观相悖的问题上。

十八大报告部署了改革创新的一系列举措。深化行政体制改革、收入分配体制改革,加强社会建设……关键领域的突破将为发展提供强大动力。

当前,我国既处于发展的重要战略机遇期,又处于社会矛盾凸显期,诸多问题都需要社会管理制度的建设与创新来打破瓶颈,寻求突破。

十八大上,41名社会管理领域的代表引人注目,他们走在制度创新的前沿。作为“小巷总理”,十八大代表、武汉市百步亭社区党委副书记王波把党小组建在各个楼栋,形成党组织管理网络。他说:“社区管理就是要凭借制度创新,依靠党员和群众,激发每个人的正能量。”

改革的根本还在于构建科学规范的制度体系。

十八大代表、中央党史研究室研究员任贵祥说,中国特色社会主义事业需要通过制度塑造社会行为模式,通过创新促进各方面工作。改革既要改掉阻碍发展的机制,又要把实践中行之有效的原则、好措施制度化、保持住。这就是改革的辩证法。

2011年7月,江西省委省政府正式出台了《进一步建立健全维护保障群众利益决策机制的意见》。今年6月,江西省新余市高新技术开发区计划新建一个金属镀膜项目,每年可为当地带来3000万元税收。但因听证会上多数群众反对,这个项目被取消了。

十八大代表、新余市委书记李安泽说,有了制度,中国特色社会主义发展更有章可循,未来就有了更稳定、明确的预期。

法国《欧洲时报》评论:“包括‘制度优势’在内的‘中国特色’已成为中国信心的有力支撑。”

三十多年前,中国勇敢地推开改革开放之门,开启了中国特色的社会主义的新征程。

三十多年后的今天,我们正行进在这条道路上,越走越宽广。

改革永不停步,发展永无止境。中国特色社会主义道路前景无限美好!

据新华社

伟大旗帜——凝聚起科学发展的智慧和力量

来自天南海北的代表们,述说着十年科学发展带来的新变化:

边陲不再偏远!南宁近8年举行了200多次国际部长级会议;

黄沙化为绿野!陕西绿色版图向风沙区推进,“黄土延安”变成了“绿色延安”;

天堑变成通途!一座座跨江大桥、跨海大桥架起来了,一个个海底隧道、穿山隧道贯通了。

……

现代化每天都在推进,遇到的困难不容回避,破解的“金钥匙”就是科学发展。

十八大报告明确指出,科学发展观是中国特色社会主义理论体系最新成果,是指导党和国家全部工作的强大思想武器。必须把科学发展观贯彻到我国现代化建设全过程、体现到党的建设各方面。

中国特色社会主义建设遇到的是中国特有的难题:

十八大代表、住房和城乡建设部副部长仇保兴这样介绍:中国每年的建筑总量是西方国家总量的3倍,每年用去全球37%的钢材、46%的水泥。照此下去,发展难以维系。

后发国家,人口众多,环境与资源矛盾突出,如何从容实现经济与社会的转型?

全球化使世界经济连接为一个共同体,牵一发而动全身,日益激烈的竞争,经济危机、生态危机,随时会产生“蝴蝶效应”。中

国身处其中,如何应对?

十八大代表、河南济源市委书记何雄说,从根本上解决问题,还在于坚持科学发展。这是过去十年实践的总体结论。

十八大报告对生态文明建设的论述,引起了代表们的高度关注。仇保兴说:“报告首次将生态文明建设摆在中国特色社会主义事业总体布局高度加以阐述和部署,并提出了建设美丽中国的目标,这体现了科学发展观的基本要求。”

英国环境与发展专家卡米拉·图尔明评价说,生态文明建设,让我们感觉到了需要一个以不同方式发展的新纪元。

科学发展,渐入佳境,前景光明。

然而,一个科学的理论需在实践的反复锤炼中,方见真谛。科学发展观的落实必然是一个长期的过程。

上世纪七八十年代,日本陶醉于自己高度发达的制造业时,美国却悄悄向新兴信息产业转型。今天,当索尼、松下、夏普等亏损之时,微软、谷歌、苹果等横空出世。

转型,因痛苦而艰难,但命运攸关。

东莞,曾被誉中国的“制造之城”。国际金融危机的冲击让这里的劳动密集型发展模式弊端凸现。

转型才有出路,但这条路走起来很难。不少人忧心忡忡:劳动密集型产业转移出去,会不会面临产业“空心化”的危险?

十八大代表、东莞市委书记徐建华说,东莞要加大加工贸易的转型升级,忍受住转型的阵痛,努力使产业升级的拐点尽快出现。

人工成本低廉,是我国制造业抢占世界市场的优势。但也因此处于世界产业分工链条的低端,又成了劣势。

优势和劣势,是一个问题的两个方面。这种历史的悖论,也是中国国情所在。

解剖东莞这只“麻雀”,可知科学发展难以一蹴而就。

一些代表说,在不少地方领导心目中,传统城市化和工业化情结浓厚。城市发展要越大越好、越快越好。不丢掉这种心结,就不能实现科学发展。

还有一些地方,面子工程、形象工程是“显绩”,往往得到优先发展;城市排水系统,百姓的看病难、上学难等“里子”工程是“潜绩”,发展往往滞后。

还有个别人口中中高唱科学发展,干的却是违背科学发展的事。十八大代表、河南濮阳西辛庄村党支部书记李连成说,党员干部学习科学发展本领,就好比战争年代学会打枪使炮,学不好就会输得一塌糊涂。

十八大代表、广西钦州市委书记张晓钦说,科学发展观是指南针。唯有真正贯彻落实,才能沿着中国特色社会主义道路,走向全面小康,奔向现代化。